

En esta ciudad.

SUSCRIPCIÓN MENSUAL... 10 RS. VN.
CADA NÚMERO SUELTO... 6 CUARTOS.

Fuera de ella.

CADA TRIMESTRE FRANCO DE PORTES. 52 RS.
IDEM SUSCRIBIENDOSE EN BARCELONA. 48 ID.

DIARIO DE BARCELONA,



Del lunes 25 de

febrero de 1839.

ANUNCIOS DEL DÍA.

San Averrano Confesor.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia del Palao: de 10 á 1 por la mañana y de 3 á 6 por la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

| Día. | horas. | Term. | Barómetro. | Vientos y Atmósfera. | Sol. |
|------|-----------|-------|-------------|----------------------|---------------------------|
| 24 | 7 mañana. | 7 5 | 32 p. 11 l. | O. nub. | Sale á 6 h. y 32 m. mañ. |
| id. | 2 tarde. | 10 5 | 32 11 | S. O. sereno. | |
| id. | 10 noche. | 9 | 32 7 2 | S. S. O. sereno. | Se pone á 5 h. 28 m. tar. |

Servicio de la plaza para el 25 de febrero de 1839.

Gefe de dia, el teniente coronel graduado y capitán agregado al provincial de Mallorca D. José Mestre. = Plaza, Artillería, América, Mallorca, Veteranos, Depósito General y Milicia Nacional. = Rondas y contrarondas, Milicia Nacional. = Hospital y provisiones, Retirados. = De paja y pienso, el teniente del regimiento de caballería del Infante 4.º de línea D. Vicente Ramos. = Teatro, América.

Señores Ayudantes de servicio. = Excmo. Sr. Capitán General. D. Juan Villanueva. = Sr. Gobernador. D. Manuel Burgos. = Plaza. D. Manuel Caballero. = Imaginaria. D. José Trenchs. = El Sargento mayor interino, José María Cortés.

Orden de la plaza del día 24 de febrero de 1839.

El Excmo. Sr. Geneaal 2.º Cabo de esta provincia con fecha de ayer me dice lo que sigue. = El Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de

ESPECTÁCULOS.

TEATRO.

Los amigos del día, hermosa comedia del teatro inglés, en tres actos y en prosa. Baile y la pieza en un acto, *Un tío en Indias*. A las 6 y media.

LICEO.

I Crocciati á Tolemaide, música del maestro Paccini. A las 6 y media.

la Guerra me dice con fecha 4 del actual lo que sigue. = Excmo. Sr. = La Reina Gobernadora se ha enterado de la sentencia que en la causa formada en virtud de Real orden de 11 de abril de 1836 y á instancia del Mariscal de Campo D. Pedro Maria de Pastors para vindicar su honor y acreditar la conducta que observó el dia 4 de enero de aquel año en que tuvieron lugar los horrorosos asesinatos acaecidos en la Ciudadela de Barcelona de que era Gobernador, pronunció el Consejo de Guerra de oficiales generales celebrado en la referida plaza en los días 6, 7 y 9 de abril del año próximo pasado declarando por unanimidad de votos que la formacion de dicha causa no le sirva de nota en su buena y acreditada opinion y fama en su dilatada carrera militar é importantes servicios que en ella ha prestado, y que vuelva al ejercicio de las funciones de que estuvo suspendido durante el procedimiento; y conformándose S. M. con el dictámen del Tribunal supremo de Guerra y Marina, espuesto en acordada de 4 de julio último, se ha dignado aprobar la espresada sentencia. = Lo que traslado á V. S. para su inteligencia y efectos convenientes. = Lo que se hace saber á los cuerpos de esta guarnicion para los efectos prevenidos en la ordenanza del ejército. = El Gobernador interino Antonio Mauri.

VARIEDADES.

MEMORIAS SOBRE LA GUERRA DE RUSIA.

Continuacion.

Vióse á Alejandro sorprendido en Vilna mientras preparaba su defensa, retirar con su ejército desunido, que solo pudo reunir cien leguas mas allá. Se le vió refugiarse en Drisa con la retirada precipitada de Barclay, y confiando en el campamento que con mala direccion formó en este punto y en el río Duna, alentarse, y recibir por la vez primera un agente ingles. Este hecho, segun afirmó despues en Paris el Emperador Alejandro al conde Daru, bajo su palabra de honor, no obstante las acusaciones de Napoleon, fué su primera infraccion del tratado de Tilsit.

Creíase á Alejandro poco militar por haber despreciado la Berezina única línea natural de la defensa de la Lithuania; por su retirada al norte, cuando el resto de su ejército huía al mediodia; por su ukase de recluta en Drisa, dando por puntos de reunion muchas villas que ocuparon luego los franceses; y sobre todo, notóse su marcha del ejército cuando este empezó á combatir.

En la Lithuania nuevamente adquirida, Alejandro hizo seguir algunos soldados, para evitar entre ellos el mal ejemplo de la defeccion; y comprometidos asi, le servian de rehenes. En la antigua Lithuania acostumbrada á ser rusa, hizo seguir hombres, y cuanto pudieron llevarse. No creyó prudente exigir de una religion estrangera y de un naciente patriotismo el incendio de propiedades: solo habia ordenado una recluta de cinco hombres por cada quinientos varones. En la antigua Rusia sacó mucho mas partido: lo que no podia seguir se destruía: el que no era de los reclutas era de la milicia ó cosacos. Amenazado el interior del imperio, á Moscou tocaba dar ejemplo.

Esta capital justamente nombrada por los poetas *Moscou la de las cúpulas doradas*, tenia 295 iglesias y 1500 palacios, con jardines, y cuanto pueden apetecer la comodidad y la magnificencia. El lujo brillante, la variedad de los trages, y la multitud y riqueza de los placeres la hacian parecer una reu-

nion de reyes. Alejandro pasa de Polotk á Moscou: reúne la nobleza: habla, todo se le ofrece. Este propone una milicia de 1 por 25, el otro de 1 por 10, bien equipados y provistos por tres meses. Esta oferta, que en el solo distrito de Moscou armaba de repente ochenta mil hombres fué votada sobre la marcha. Algunos la desaprobaron por el barniz de ilustracion é indocilidad que se traslucía ya entre los paisanos. Habla Alejandro á los comerciantes: un furor patriótico les inflama: el gefe de la bolsa suscribe por 500 rublos tercio de su fortuna, y los apresta el dia siguiente. Los demas siguen su ejemplo y abren sus arcas: su generosidad es excesiva y sin limites. Dicese que llegó el donativo á veinte millones de rublos. Otros distritos repiten el grito nacional de Moscou.

El Emperador lo acepta todo, y alejado el peligro necesitó la fuerza para cobrar el resto. Rostopschine era de parecer que se fuesen las mugeres, y detenía á los hombres con el oprobio de abandonar la capital. El Emperador con ochenta mil hombres y ochenta cañones va á unirse con Kutusof. „Si esto no basta, dice, vamos, marchemos, amados moscovitas, amigos mios, nos reuniremos cien mil hombres, con la imágen de la Santa Virgen y 150 piezas de cañon, y pondremos fin á todo de un solo golpe.“

Para ir á matar á Napoleon en el centro de su ejército se construye una máquina monstruosa, y se hacen de ella ensayos inútiles. Rostopschine aparentando perseverar en su dictámen, dicen que hizo preparar una multitud de materias combustibles para lograr el fin con la esplosion de Moscou, ó á lo menos quitar á los franceses todo asilo, y hacerles odiosos á toda la Rusia que daría á ellos la culpa. Rostopschine, pues, resolvió por sí solo el incendio, aunque sabia que Alejandro queria entretener á Napoleon en Moscou hasta el invierno para entregarlo sin defensa á una insurreccion universal; pues temia el Emperador que con el incendio volveria á la Lithuania, y pasado el invierno empezaria una mas peligrosa campaña. Pero Rostopschine vió en este proyecto dos peligros: ó una paz vergonzosa dictada en Moscou, y arrancada como por fuerza á su Emperador, ó el temor de la seducion y revolucion, mas temible aun que una conquista. Por último, si la catástrofe de Moscou fué ó no aprobada por Alejandro parece ser un misterio entre los rusos. O lo ignoran, ó lo callan.

Aunque el estado miserable de los rusos campechinos no les habia hecho muy costoso el abandono de sus cabañas, en las villas grandes y mucho mas en Moscou; qué sacrificio el abandonar sus riquezas y delicias! Empiezan los nobles á dar ejemplo de este desprendimiento inaudito: los demas les siguen, y el entusiasmo hace tan fácil esta inmensa emigracion como la de la menor aldea. Quince dias antes de la invasion la marcha de los archivos y tesoro público, y de las personas principales con lo mas precioso que tenían indica á los demas la emigracion que el gobernador esperaba con impaciencia. Salen á grandes grupos por aquellas puertas, desolados, cargados con sus bienes y santas imágenes, con sus hijos: los sacerdotes cargados con los signos sagrados de la religion les preceden: invocan al cielo con himnos de dolor que todos llorando repiten. Vuelven hácia Moscou sus ojos, dando el último adios á la ciudad santa. Así dejaron Jerusalem los hebreos cautivos de Babilonia, y así los moros vencidos y espulsos se despidieron por última vez de los muros de Granada su deliciosa patria. Presto se perdieron los cantos y suspiros de los

moscovitas entre las vastas llanuras que rodean la ciudad. Cuarenta leguas por tres caminos distintos ocupaba la turba y transportes de los fugitivos.

Kutusof habia escrito á Alejandro que tenia ganada la batalla de Borodino. Pero Moscou no tardó en desengañarse. Un enorme buitre, enredándose en las gruesas cadenas que sosteuan la cruz de la iglesia principal, queda colgado. Los rusos creen ver un presagio de la caída de Napoleon. Rostopschine para destruir con el hambre á los vencedores, retira los viveres que envia á los vencidos. La vista de los heridos de Borodino conmueve fuertemente al pueblo, mas Rostopschine exhorta mas que nunca á los de Moscou á la defensa de su ciudad, les insinua los preparativos, y les inflama, exitándoles al desprecio y destruccion de los franceses.

Kutusof en Zélkowo tuvo un choque con Murat, en que logró detener su furor: con todo, en 13 de setiembre Moscou vió ya los fuegos del campamento ruso. Kutusof tenia seis mil cosacos, sesenta y cinco mil hombres de tropas, restos de ciento y un mil que habia en la Moskwa, y veinte mil reclutas, la mitad con picas; total noventa y un mil hombres. El ejército francés, que en la víspera de la batalla tenia ciento y treinta mil hombres, perdió en Boronia sobre cuarenta mil; y los restos con Laborde y Pino que se le unieron, formaban cien mil hombres al llegar delante de Moscou, con seiscientos y siete cañones, dos mil quinientos carros de artilleria, y cinco mil carros de bagages.

La desproporcion real de sus fuerzas tal vez moveria á Kutusof á verificar su retirada, que él atribuyó á motivos estratégicos. Habia jurado sobre sus blancas canas que moriria delante de Moscou, con su gobernador, cuando este sabe de repente que en la noche, en el campo, en un consejo, acababa de decidirse el abandono de esta capital, sin combate. Rostopschine se enfurece sin turbarse. Emisarios llaman por las puertas, y anuncian el incendio. Arrojanse en las tiendas cubiertas de hierro del barrio del comercio. Se agrupan, se preguntan y se consultan, divagando llenos de terror. El ejército, su última esperanza, atraviesa la ciudad para abandonarla. Tras él siguen los restos aun numerosos de esta gran poblacion. ¡Cuánto tropel y confusion en su lastimosa huida! Abrigase la multitud en los bosques, y faltos de viveres, los sostiene la piedad de sus compatriotas que parten su pobre pan con los fugitivos.

Rostopschine reúne todo lo que ha podido retener y armar. Abrense de par en par las puertas para no volver á cerrarse, y entre los que salieron, le presentan un ruso sorprendido, provocando al pueblo á la revolucion, y un francés acusado de imprudencia política. Al ruso le hieren con un sablazo, y sabiendo que aun vive, corren á destrozarlo. Al francés, Rostopschine le dice: "En cuanto á ti, como á francés, deseas la llegada de los franceses. Vete pues libre, y di á los tuyos, que la Rusia no ha tenido mas que un traidor, y que queda castigado."

El gobernador noblemente enternecido llama hijos de la Rusia á los que le rodean, les ordena servir á la patria, tan de cerca amenazada, y sale el postrero de esta desgraciada poblacion para unirse al ejército. Solo queda en la ciudad una turba dirigida por oficiales y soldados de policia, y organizada, para que pillage, devastacion é incendio estalle todo á la vez.

En el mismo dia (14 de setiembre) Napoleon, que esperaba en una bata-

lla se unió á su vanguardia que iba marchando con vigilancia. Llegan por fin á las 2 de la tarde á la vista de Moscou. Transportados de júbilo baten las manos y repiten: Moscou! Moscou!

Creian ellos que la conquista casi milagrosa de una ciudad como esta les daba un dia de gloria: llamaba sobre ellos la admiracion y aplausos de los pueblos atónitos: creian que no podian ya escudarse á sí mismos, rivalizando las grandes y gloriosas guertas de la antigüedad, y que seria toda su vida una gran dicha el decir: "yo he sido del ejército de Moscou."

Napoleon corre tambien, se para, una exclamacion de felicidad: escapa de sus labios entreabiertos. Los mariscales, que disgustados se le habian separado despues de la gran batalla, á la vista de Moscou, á la nueva de llegar un parlamentario, le rodean, y están para atribuir á prevision de su genio el poco cuidado que se habia tomado el 7 para completar su victoria. "Hela allá pues en fin esta ciudad famosa" esclama Napoleon, y luego: "Ya era tiempo." Fija en ella sus ávidas miradas; vé en ella su esperanza, la paz, los gastos de la guerra, una gloria inmortal. "¿Cuándo saldrá esta diputacion á someterme sus riquezas, su poblacion, su senado, y la principal nobleza rusa?" Reflexiona que su imprudencia será su grandeza, y su decidia en la Moskwa su mejor batalla. Va á decidirse luego si ha sido el mas grande ó el mas temerario del mundo; si se ha levantado su altar, ó abierto su sepulcro.

El principe Eugenio y Poniatowski rodeaban la ciudad. Murat ya la tosa-ba: ya entraba en los arrabales. Sale un solo oficial de Miloradowitg anunciando, que iba á incendiar la poblacion si no se daba tiempo á su retaguardia para evacuarla. Napoleon lo concede todo. Murat reconocido por los cosacos que se le familiarizan por un momento, les corresponde. Napoleon lo contempla todo en silencio: entretiene su esperanza por dos horas, y se place en esta ilusion. Manifiéstase ya congojoso: el soldado muy impaciente: algunos oficiales salen de la poblacion: "¡Moscou está desierta!"

A esta voz, que rechaza irritado, baja del monte de salud, se arrima á la puerta de Dorogomilow, se para: inútilmente Murat le insta: "Y bien, le dice, entrad ya que ellos lo quieren. Napoleon encarga la disciplina. Aun espera. "Tal vez estos habitantes, dice, no sabeu rendirse. Aqui todo es nuevo: ellos para nosotros, y nosotros para ellos."

Los franceses vecinos de Moscou confirman la noticia. Napoleon llama á Daru: "Moscou desierta! que suceso tan inverosimil! Es preciso penetrar. Id. y conducid á mi presencia los grandes de Rusia." Y cree que se les hallará. Daru confirma la noticia. ¡Ningun moscovita se presenta! Esta inmensa poblacion con sus trescientos mil habitantes es muda! ¡Reina en ella el silencio del desierto!

Napoleon se obstina todavía. Un oficial para darle gusto entra, y obliga á cinco ó seis vagabundos á presentarse al emperador, creyendo haber conducido una diputacion. Napoleon vé simples jornaleros, y desengañado ya, con aquel aire de desprecio con que aterraba todo cuanto contrariaba su deseo, esclama: "Ah! los rusos no saben aun el efecto que producirá la toma de su capital."

Habia ya una hora que Murat y su columna de caballería ocupaban Moscou, y se contenian en el pillage. Los últimos caballos cubrian aun la campaña: el centro llenaba una de las mas largas calles de la ciudad, y la cabeza tocaba á

la ciudadela del Kremlin, cuyas puertas parecian cerradas. Hombres y mugeres de mal aspecto la defendian: se resisten: Murat se apodera de ella. Quienientos reclutas olvidados alli se dispersan: muchos millares del tren y desertores quedan voluntariamente en poder de la vanguardia. Esta encarga á otro cuerpo el reunirlos, este á otro, y quedaron libres para el incendio y el pillage, y para volver despues á Kutusof. Murat ardiente y brioso despues de nuevecientas leguas y sesenta combates para llegar á Moscou, la atraviesa, y marcha en seguida por el camino de Valadimir y de Asia sobre la retaguardia rusa. Logra con dificultad que se bata su caballeria con algunos miles de cosacos y cuatro piezas de artilleria que se retiraban en aquella direccion.

Napoleon entra en Moscou á media noche, y se queda en los arrabales. Nombra á Morthier gobernador de Moscou, y le encarga sobre todo: nada de pillage. "Vos me respondereis con vuestra cabeza. Defended á Moscou para todos, y contra todos."

Féls.

En la junta literaria celebrada por la Academia de ciencias naturales y artes de esta Ciudad el dia 9 de enero último, la seccion de historia natural presentó los cuatro escritos, cuyo extracto se continúa, y cuya lectura mereció la atencion del cuerpo científico.

1.º El sócio Llobet prosiguió el ensayo de la descripcion geognóstica de las cuencas del rio *Palancia*, de cuya primera parte se habia dado cuenta en sesion de 21 de noviembre último. El territorio descrito en la presente memoria es el de las dos cuencas llamadas *Baronia de Torres-Torres y valle de Segorbe*, esponiendo antes sus respectivos límites, no menos que los pasos ó desfiladeros que del uno al otro ha abierto el espresado rio. En la cuenca de *Torres-Torres* los límites del SO. y gran parte de los del SE. son pizarrosos y los restantes calizos, siendo algunas variedades susceptibles de pulimento ó verdaderos mármoles; en la parte mas baja se observan las *gonfolitas*, análogas á las de la cuenca inferior del rio; y entre los fenómenos mas notables se presentan los depósitos de yeso en los límites del S. E. en el *Aljezar viejo*, en el estremo de las colinas que hay entre *Torres-Torres*, y en las inmediaciones de *Sot y Soneja* en los límites del N. O., los cuales hallándose todos situados en puntos en que se cruzan dos levantamientos, sirven de fundamento al autor para afirmarse en la teoría que admite sobre la formacion del sulfato de cal. Por el desquiciamiento de capas ocasionado al cruzarse los tres levantamientos generales de aquel pais, esplica las varias direcciones que sigue el rio al entrar en dicha cuenca por la parte superior. En la cuenca de *Segorbe* los límites son generalmente calizos, excepto los del S. E. que constan en gran parte de pizarras, margas apizarradas y yeso, y los del S. O. que son pizarrosos en su base; su fondo es desigual y formado de margas y aluviones de las montañas vecinas, abundando en algunos puntos la *gonfolita cuaternaria* de las cuencas inferiores. El autor espone ademas sucintamente la distribucion de las aguas tanto en el *valle de Segorbe* como en la *Baronia de Torres-Torres*, la conexion que ellas tienen entre sí y su desagadero en el *Palancia*; manifiesta con buen criterio que su origen procede de las aguas y nieves de las grandes sierras del *Javalambre*; describe las incrustaciones calizas ó *travertinos*, llamados *toscas* en el pais, producidas por el agua de la fuente de la *Esperanza*, no menos que sus efectos nocivos en los que la beben habitual-

mente; dá una idea de las aguas subterráneas sitas al S. del *valle de Segorbe* y de varios fenómenos curiosos que presentan; discute la probabilidad de la existencia de algunas rocas ígneas que no tuvieron bastante fuerza para salir á la superficie, pero sí para producir alteraciones en las capas en ciertos puntos; compara la vegetacion de las mencionadas cuencas entre sí y con la de las bocas del río, presentando una gradacion proporcionada á la mayor distancia del mar y mayor influjo del frío de las regiones interiores; y condoliéndose de no haberle permitido las circunstancias el internarse hasta el origen del *Panlancia*, adelanta sus conjeturas sobre la constitucion geognóstica de la cuenca superior en vista de los cantos rodados que arrastra el río.

2.^o El otro escrito es un informe del sócio Ferraté acerca el cuaderno titulado: *Analyse des familles des plantes avec l'indication des principaux genres qui s'y rattachent par B. C. Dumortier*, regalado á la Academia por su autor. Despues de hacer un extracto del cuaderno, apunta el Sr. Ferraté sus ideas acerca las ventajas de los caracteres sacados del fruto respecto de los de la flor, así como la preferencia que en su concepto merecen los órganos sexuales comparados con sus tegumentos, ideas que no son conformes con las de Mr. Dumortier; sin embargo no deja de reconocer en el cuaderno la profundidad de los conocimientos botánicos de dicho profesor. Concluye observando que los grandes cambios propuestos en la distribucion de los grupos, colocacion de las familias y determinacion de sus caracteres distintivos no pueden producir todo el efecto que se desea, si no se aplican á un catálogo completo de especies arreglado bajo dichas bases.

3.^o Un cuaderno titulado: *Synopsis molluscorum Brabantice australi indigenorum* del Dr. J. Kickx presentado á la Universidad de Lovaina para recibir el grado de doctor en filosofía natural y pasado á informe por la Academia á la seccion, es objeto de un escrito del sócio Yañez. Dicho cuaderno contiene una descripcion esmerada de 110 especies de moluscos terrestres y fluviátiles correspondientes á las clases de *gasterópodos* y *acéfalos* de Cuvier, con indicacion de las localidades en que se encuentran y algunas observaciones importantes. Digno es de advertirse que varias de las especies espresadas habitan tambien en nuestro país, sin embargo de la diferencia de diez grados de latitud; lo que indujo al Sr. Yañez á indicar algunas de sus ideas sobre la distribucion geográfica de las especies animales. Dos puntos del extracto merecieron la consideracion de la Academia: uno de ellos es el prólogo del cuaderno, en el que se manifiesta de una manera curiosa la utilidad del estudio de la malacología; seria conveniente que lo leyesen ciertas personas, cuyo número por desgracia no es escaso entre nosotros, y son de aquellos, *quibus nil arripdet*, segun se espresa Kickx, *nisi quod faucem pabulo aut oculos nummis farcit*. El otro es la siguiente conclusion del Sr. Yañez: "¡Cuando lograremos ver desterrada de nuestro país la perniciosa costumbre de que el grado de doctor sea de pura pompa, y sustituida la práctica de que las disertaciones compuestas por los candidatos para obtenerlo sean memorias que contribuyan al adelanto de las ciencias, como la del Dr. Kickx, dignas de la luz pública y de circular entre los sabios!"

4.^o Por fin, continuándose el catálogo de las plantas nativas de Monjuí, con sus nombres y usos vulgares, se presentó el de los vegetales recogidos en flor por el Sr. Arriete en el mes de junio último.

En la otra sesion celebrada en el dia 23 del propio mes de enero, el sócio D. Francisco Font leyó una memoria, manifestando cuan perjudicial es al progreso de las artes y á la riqueza pública el que los fabricantes de máquinas no posean generalmente los conocimientos necesarios para construir aquellas por principios teóricos y prácticos. Se ocupó en seguida de la preferencia que por lo comun debe darse á las bombas, en lugar de las norias, para subir aguas y regar, calculando el producto de ambas máquinas en casos determinados, y haciendo un exámen critico de la construccion y colocacion de dos bombas aspirantes, fabricadas en esta ciudad; lo que le condujo á probar la utilidad y necesidad del estudio de la mecánica.

Con este motivo se hizo una reseña de dos bombas remitidas desde Paris por la Excm. Sra. condesa de Fuentes no conocidas todavia en esta ciudad, para que se promueva su aplicacion si se consideran ventajosas.

ACTOS DEL GOBIERNO.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Real órden.

En la Real órden circular de 11 de marzo de 1838 se dictaron las reglas mas eficaces para poner término á las reiteradas reclamaciones de los pueblos acerca de la lentitud con que se procedia á la liquidacion de los suministros que prestaban á las tropas. Los buenos efectos de la insinuada Real disposicion se han experimentado, pues desde aquella época son raras las quejas que sobre este punto han llegado á este ministerio de la Guerra.

S. M. sin embargo quiere que por parte de la administracion militar se redoblen los esfuerzos, á fin de que en tal operacion no se note el menor entorpecimiento. En que asi se verifique se interesan á la vez los pueblos, en razon á que el importe de los suministros se les han de admitir en pago de la contribucion extraordinaria de guerra, y las tropas de los ejércitos de operaciones, porque interin no se asegure su subsistencia por medio de contratas, de que con incesante afan se ocupa el Gobierno, encontrarán en la nunca desmentida fidelidad y patriotismo de los mismos pueblos los recursos necesarios, si al suministro sigue inmediatamente el reembolso de su importe.

Partiendo pues de estos principios, S. M. se ha servido mandar que V. S. circule las órdenes mas terminantes á los intendentes de los ejércitos de operaciones, á los de los distritos y á los comisarios de guerra, ministros de hacienda militar de las diferentes provincias del reino, para que arrollando toda clase de obstáculos, den el mas exacto cumplimiento á la mencionada Real orden de 11 de marzo de 1838, en términos de que en los diez primeros dias de cada mes queden en poder de los ayuntamientos de los pueblos ó de sus representantes las certificaciones de los suministros que hubieren realizado en el anterior.

Y á fin de que en ningun tiempo pueda alegarse motivo de excusa en la ejecucion de esta Real disposicion, S. M. autoriza á V. S. para nombrar en calidad de eventuales los empleados que se consideren absolutamente necesarios con el objeto de que la insinuada liquidacion se adelante y termine en la época indicada.

Por último es la voluntad de S. M. que V. S. haga entender á los mencionados gefes de administracion militar, que asi como adquiriran un nuevo título á su Real munificencia todos aquellos que con empeño se dediquen y eficazmente cooperen á que tenga el mas exacto cumplimiento cuanto queda prevenido, asi tambien hará sentir los efectos de su Real desagrado á los que por negligencia ó apatía den motivo á que se vean defraudadas sus benéficas intenciones en favor de los pueblos y de las tropas.

De Real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y puntual cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 26 de enero de 1839.—Alaix.—Sr. Intendente general militar.

Gobierno militar de la plaza de Barcelona.

El Excmo. Sr. Capitan general de este ejército y Principado, con fecha de ayer me dice que el Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra le comunica de Real orden con fecha 5 del actual lo siguiente.—Excmo. Señor. —Enterada S. M. la Reina Gobernadora de la instancia de los Milicianos nacionales de caballería de Burgos en solicitud de que se les satisfagan en metálico los caballos que se les requisen, obligándose á hallarse montados de nuevo en el término de un mes, se ha servido S. M. mandar que tanto á dichos nacionales como á los demas del Reino que pertenezcan á la expresada arma á quienes se les haya requisado el caballo y se presenten otra vez montados y equipados dentro de un mes contado desde la fecha de esta Real orden, se les abone en metálico con los primeros ingresos de la contribucion extraordinaria de guerra el valor de los caballos de que se les haya privado por efecto de la actual requisicion. De Real orden lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes.—Y se publica por medio del Boletín oficial y Periódico de esta capital para que llegue á noticia de todos los que se hallen en el caso que previene para los efectos consiguientes. Barcelona 22 de febrero de 1839.—El gobernador interino, Antonio Mauri.

El Excmo. Sr. Gefe superior político de la provincia ha hecho al Excelentísimo Ayuntamiento constitucional de esta ciudad la comunicacion que sigue.

“Excmo. Sr.—Con fecha 9 del actual se sirve manifestarme el Sr. Ministro de Marina y Comercio haber pasado de orden de S. M. al de Hacienda la esposicion que le dirigió ese Cuerpo municipal en solicitud de que se desestime todo proyecto que tenga por objeto la concesion de privilegios para la importacion en el Reino de géneros de algodón extranjeros. Lo que digo á V. E. para su conocimiento.—Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona 20 de febrero de 1839.—Manuel Breton.—Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad.” Se hace saber al público para su inteligencia.

ANUNCIOS JUDICIALES.

En virtud de providencia de D. Luis de Collantes y Bustamante Juez primero de primera instancia de esta Ciudad de Barcelona y su partido dada en el dia de ayer á consecuencia de un pedimento presentado por D. Manuel Armengol y Gonca vecino y del Comercio de dicha Ciudad como legítimo Administrador de los bienes de su consorte Doña Teresa Puig y Grau en méritos de la instancia y promocion contra la viuda de Juan Sastre, sobre presen-

tacion al juzgado de los títulos primordiales de una casa sita en la calle de Agullers y de las Trompetas señalada de núm. 5, propia que fué de Don Miguel Grau y Font, hijo y heredero de D. Antonio Pablo Grau, y en su renuncia substanciada sobre habilitacion de una segunda copia de ellos por primera con cuyo pedimento acusa la rebeldía á la citada viuda é hijos de Juan Sastre, ó á los que deriven derecho del presbítero D. Pablo Pons y Pons, beneficiado que fué de la parroquial iglesia de Santa Maria del Mar de esta dicha Ciudad, por no haber comparecido por sí ó por medio de procurador con poder bastante, sin embargo de haberseles llamado con fecha de once del último enero en méritos de los referidos autos á usar de su derecho y del traslado que al efecto se les concedió: Se hace saber á la predicha viuda é hijos de Juan Sastre, ó á los que deriven derecho del presbítero D. Pablo Pons y Pons, que no compareciendo por sí ó por medio de legitimo procurador que los represente con poder bastante en los indicados autos dentro el término de quince dias contaderos desde el siguiente al de su publicacion á usar de su derecho les parará el perjuicio que haya lugar. Barcelona 22 de febrero de 1839.—Salvador Fochs y Broquetas, escribano.

En virtud de lo mandado por el Sr. D. Fernando Madóz, Juez tercero de primera instancia de esta ciudad y su partido, con autor de catorce de los corrientes, dado por dicho señor en la causa de cesion de bienes y concurso general de acreedores hechas por los padre é hijo Buenaventura y José Canut: Se cita y emplaza á todos y cualesquier acreedores de dicho padre é hijo Canut, para que dentro el término de nueve dias contaderos del de la publicacion del presente en adelante, comparezcan personalmente ó por medio de legitimo procurar á esponer lo de su derecho en méritos del indicado concurso, bajo apercibimiento que de no hacerlo les parará el perjuicio que haya lugar. Barcelona veinte y dos de febrero de mil ochocientos treinta y nueve.—Benito Lafont, escribano.

ANUNCIOS OFICIALES.

LLAMAMIENTO.

Maria Franch y Carol, viuda de Antonio Franch, soldado que fué de la compañía 21 de voluntarios de Cataluña, se presentará al Gobierno militar de esta plaza, de doce á dos á recoger un documento que le pertenece. Barcelona 23 de febrero de 1839.

ARRIENDO.

Se recuerda al público que mañana lunes 25 del actual á las doce de ella, se verificará en estas casas Consistoriales si hubiere proposicion admisible, á tenor de las condiciones que están de manifiesto, el arriendo del abasto de la nieve para el uso y servicio de los moradores de esta ciudad y transeuntes por el término de tres años como se anunció con papel de 18 del corriente. Barcelona 24 de febrero de 1839. — Por disposicion del Excmo. Ayuntamiento constitucional, Cayetano Ribot, secretario interino.

SUBASTA.

Hoy lúnes en la plaza de los Encantes por medio del corredor público Francisco Vila, se venderán una porcion de piezas de paño á precios muy cómodos.

PARTE ECONOMICA.

LIBROS.

Arte de traducir el idioma francés al castellano, compuesto por D. Antonio Capmany; revisto y aumentado por D. Antonio Alcalá Galiano, y Don Vicente Salvá; conforme la última edición de Paris. — Esta obra es utilísima para que los traductores logren conservar al original su carácter y estilo, y hasta cierto punto la estructura de sus frases, adoptar sus mismas figuras y expresar las cosas é ideas nuevas con palabras nuevas, sin por eso viciar la sintaxis de la lengua propia, ni apelar al vocabulario extranjero, cuando hay en el nativo vocablo correspondiente. Aunque á su lectura debe agregar el traductor un estudio profundo de ambas lenguas, la del original y la propia, como tambien un conocimiento cabal de la materia de que trate el escrito, sin embargo este manual podrá refrescar en su cabeza ciertas especies, recordarle frases olvidadas, é indiciarle otras no conocidas; en una palabra, abreviarle y facilitarle su tarea. Pero cuando es mas palpable la utilidad de esta obra, es para los traductores comunes, que trabajan casi á ciegas y destajo; pues con ella en la mano podrán mas fácilmente seguir la sintaxis de su lengua, en vez de conservar intacta la del original, del cual suelen no traducir mas que las palabras, y muchas veces con poca exactitud. Véndese en la librería de J. Verdagner, en la Rambla, á 10 rs. vn.

Los señores suscritores al *Febrero Novisimo*, por D. Eugenio de Tapia, se servirán pasar á la oficina de este periódico á recojer el tomo 8.^o y adelantar el importe del 9.^o

AVISOS VARIOS.

En la fábrica de José Fornelio, calle de la Bocaría, se acaba de establecer una de jabon para el tocador en forma de bolas y pastillas de varias formas y colores, las unas para barba y las otras para suavizar y blanquear las manos, consiguiéndose con aquellas el evitar que se vuelvan blancas las barbas y patillas antes de su debido tiempo y siendo estas trabajadas con la mayor delicadeza.

Un sugeto de esta ciudad posee un remedio muy eficaz para curar de las quebraduras (vulgo trencaduras): los sugetos que gusten aprovecharse de dicho remedio, pueden conferirse en la calle calle Copons, núm. 2, piso tercero, que darán razon.

La persona que quisiera arrendar una casa, sita en la plaza de Palacio de esta ciudad, en la que se halla en el dia establecido el café nombrado de la Aurora, podrá conferirse con el amo del café, sito en la calle de Lancaster, donde le darán razon del dueño de dicha casa.

Para una tienda de hojalatero se necesita un joven para aprendiz: darán razon en la calle de S. Silvestre tienda num. 3.

CASAS DE HUESPEDES.

En la tienda de drapería de la calle de San Pablo, núm. 88, darán razon de una señora que desea encontrar uno ó dos señores para darles toda la asistencia por el precio que se convengan.

COMPRA.

Si hubiese para vender ó cambiar alguna pluma de agua, ó le sobrase á algun propietario de los que la toman en la fuente de Sta. Ana ó de la Puerta

Ferrisa; y si alguno quiere deshacerse de la coleccion de los Boletines oficiales en todo o en parte, sirvase dejar nota de ello y su habitacion en la calle de Trentaclus, núm. 18, piso primero á la izquierda.

ALQUILERES.

En las inmediaciones de la iglesia del Pino hay un piso segundo con tres dormitorios, sala comun, muy alegre galeria y buenas luces; del que darán razon en la calle del Conde del Asalto, núm. 100, segundo piso.

Hay para alquilar un almacén muy grande, ventilado y con buenas cerraduras, sito en la calle de Cazador, frente la puerta principal de San Justo. El dueño vive en la bajada de Cazadores, casa nueva, cuarto principal.

ERRATA.

En la línea 36 de la página que debe ser 737 del diario de anteayer que contiene una orden de la Junta de Comercio, donde dice 13 de marzo, debe decir 15 de marzo.

PARTE COMERCIAL.

ABERTURA DE REGISTRO

El paquete de vapor francés Océano, saldrá mañana á las siete de ella para Sitjes, Villanueva, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Adra, Málaga, Gibraltar y Cadiz: se despacha en el consulado de Bélgica calle de la Merced núm. 13.

CAPITANÍA DEL PUERTO.

*Embarcaciones llegadas al puerto el dia de ayer.**De guerra americana.*

De Marsella en 5 dias, corbeta de guerra americana Cyane de 20 cañones y 190 plazas, su comandante F. Pereival-Coued.

Mercantes españolas.

De Vera y Aguilas en 7 dias, laud Santa Marta de 28 toneladas, capitán D. Tomás Lopez, con 800 quintales jabon de piedra y 200 fardos pleita.

De Castellon en 7 dias, laud Carmen de 17 toneladas, patron Juan Bautista Casanovas, con 1800 arrobas algarrobas.

De Motril en 10 dias el laud Almas, de 25 toneladas, patron José Manuel Roso, con 349 sacas algodón, 29 pipas aceite y 50 seras higos.

De Motril en 10 dias el laud Virgen de la Cabeza, de 20 toneladas, patron José Calbo, con 204 sacas algodón, 4 pipas aceite 162 seras higos y 71 fanegas habichuelas.

De Puerto Rico en 38 dias el místico San Juan de 50 toneladas, capitán D. Buenaventura Rosés, con 264 pacas algodón.

De Gibraltar y Valencia en 8 dias la go-

leta Gaditana, de 82 toneladas, capitán D. José Garcia de 26 toneladas con 18 quintales y 2 arrobas bacalao lengua, 7 quintales y 2 arrobas bacalao Escocia.

De Marsella y su carrera en 2 dias, el vapor francés Océano, de 66 toneladas, capitán Gerónimo Raymond, con 18 balas seda, 1 caja vidrios, 1 bala paño, 1 cajita hilo de oro, 1 id. pieles, 1 caja instrumentos de cirugía, 1 id. cintas de lana, 1 id. franjas de algodón, 14 cajas y balas tela de hilo y algodón, 5 id. quincallería, 1 id. batista, 1 caja tul, 4 balas cintas de algodón, 1 id. id. de lana, 1 caja efectos de moda, 1 juego de café, 1 paquete muestras de ningun valor, 8 cofres y maletas efectos de uso, 1 cama de niño en 4 pedazos, 4 balas papel, 1 paquetelibros 1 madera trabajada, 10 pequeños bultos muestras de ningun valor, 1 paquete papel; correspondencia y 11 pasajeros.

Ademas 25 buques de la costa de esta provincia con vino, leña, carbon, aguardiente, harina, madera, efectos y lastre.